

清華賀陳弘校長期許畢業生勇敢無畏走出去



國立清華大學
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2018 首頁故事

清華賀陳弘校長期許畢業生勇敢無畏走出去

國立清華大學今天舉行畢業典禮，共有四千多位畢業生取得學碩博士學位。賀陳弘校長期許學生離開方寸之地，勇敢無畏地走出去，讀萬卷書，行萬里路，看看外面的海闊天空，跨越文化社會與專業地學習和思考，成為有見識、看得遠的領導者，「To explore the unexplored! 祝福大家有一個豐富的探索旅程，從現在的方寸之地出發，找到屬於自己的藍天。」

上午的碩博士研究生畢業典禮請來趨勢科技張明正董事長致詞，晚上大學部畢業典禮的致詞貴賓則是印度台北協會史達仁會長。兩位貴賓不約而同地期許畢業生不忘終身學習，方能迎接下一世代的挑戰。

賀陳弘校長：走出去就是未來！

賀陳弘校長舉例，大約四十年前，有 44 位與在座畢業生年齡相仿的年輕人，在孫運璿先生的一項計畫之下，前往美國學習積體電路的設計、製造、封裝、測試與廠務，回來之後建立了國內的示範工廠，台灣的半導體產業因而蔚然有成，創造了世界奇蹟。

「如果他們當年沒有選擇走出台灣去學習，很難想像以當時台灣的中低階加工出口產業型態，後來在世界上會是什麼位置？一整個世代的年輕人的發展又會是什麼情形？」賀陳弘說，我們一些重要產業的競爭者在韓國，市場在美國、在對岸，主要設備來自歐洲，因此我們不可能不向全世界學習、不向全世界溝通討論。

賀陳弘校長勉勵清華畢業生「走出去，勇敢無畏地走出去，就是各位的未來！」他說，走出去，最大的困難不是面對陌生環境，而是我們自己在心態、在專業、在語文、在體能各方面是否有所準備，如累積交換學習、海外實習或國際志工等經驗。他也勉勵還沒準備好的同學，趁著年輕，安排一個時段，為自己做一個橫渡、攀登的規劃，努力達成。

張明正：AI 為電、data 是油

趨勢科技張明正董事長則為畢業生指點未來發展方向。他說，未來的世界，AI 人工智慧就是「電」，啟動下一世代的物聯網、區塊鏈全靠它，「所有的人、所有的系都要面對它。」而資料數據(data)則是「油」，加上 AI 演算法，就能解決以前無法解決的問題，並取得競爭的優勢。

「現在創新事業蓬勃發展，創業的門檻又低，最近就有 250 家的 AI 公司被收購，大家都瘋狂在做。一點創新的想法，做出產品，投入 AI 人工智慧的應用，如果我是你，就要拚拚看！」張明正說。

張明正也期勉畢業生今天取得一項專業學歷之後，還要具備快速去學習另一項專長的能力，比如他面試新人時，就常會問「你最近看了什麼線上課程?」、「最近有什麼機器學習的論文或突破令你印象深刻?」

史達仁：畢業即進入邊工作邊學習新階段

印度台北協會史達仁會長也不約而同提到「終身學習」的重要性。他舉自己為例，他小時候曾窮得付不出學費，資質也不突出，但他在工作之後，陸續取得了新聞、人資管理、公共行政、工商管理 etc 4 個碩士學位；他學了 2 年的中文，還上了 2 年的「詩經」課程，到了台灣後，他完成了哈佛的線上數位攝影課程，最近還要再報名一門新的線上課程。

史達仁說，他提到這些的目的不是要令在座的畢業生印象深刻，而是要點出：不斷學習已是現今社會的常態，「如果你以為今天畢業了，就是向學習說拜拜，我要告訴你，其實你只是進入了『一邊工作一邊學習』的新階段。」

史達仁也拿台印都很喜歡的茶文化來比喻，建議畢業生要常把舊的茶倒掉一些，才能加進新的茶水。他希望畢業生倒掉的舊茶，包括學習到 20 至 25 歲就可停止的觀念，「現在所學已不足以支持你到 60 歲的職涯。」

史達仁希望畢業生加進杯裡的新茶，包括應以每 3 至 5 年為一階段，檢視你應該更新學習的知識與技能；確保你在追求新知時能跳出常軌，引進一些並不熟悉但卻值得投入的元素；且不只要問自己希望成為什麼，更重要的是要問為什麼。

畢業生代表致詞 為自己歡呼

今年代表研究所畢業生致詞的是科管所的邱怡澍，她一上場，就舉起手要畢業生為自己歡呼，掀起了畢典的高潮。邱怡澍大學階段就在清華求學，也是桌球隊成員，對清華的一草一木特別有感情。

邱怡澍代表同學們感謝清華、感謝恩師、感謝父母，也感謝身邊每一位好朋友。她也期許這一屆的畢業生們都能勇敢追求夢想、做自己，永遠不忘初衷、保持熱情。

今年是清華與竹教大合校後，首次合辦大學部畢業典，場地也移往能容納更多人的體育館。今年大學部畢業生致詞代表選出校本部的醫科系蔡暄耘、及南大校區教科系的李昕諮一同上台，道出畢業生們的心聲。

李昕諮提到，對兩校區的同學來說，合校都是突如其來的消息，面對改變，他們學會接受、學會溝通，「因為合併，也讓我再次感受到竹大人的凝聚力，同時也感受到清華人的包容力。」

8 畢業生獲梅貽琦獎章

清華畢業生最高榮譽「梅貽琦獎章」，今年由資工系吳柏瑤、電資院學士班董曉彤、工科系林子翔、資工系陳鵬安、科管院學士班陳毓璋、英教系林庭秀、體育系林振國、動機系陳紀昇等 8 位學生獲獎。

資工系畢業生吳柏瑤大一由不分系美術組入學，大二分流至資工系。她在清華 4 年不放棄對於藝術的熱誠，參與「清華藝集」每年度的創作展覽，也於 2016 與 2018 舉辦了兩次個展。她今年考上了清華創新科技與藝術研究所，將繼續朝結合資工及美術專長的道路精進。

資工系視障生陳鵬安靠著毅力克服天生眼疾，屢次獲得書卷獎及校內外獎學金，更曾獲 102 年總統教育獎。他也發揮所學，教視障者學電腦，參與開發無障礙軟體，並協助推廣台灣視障資訊教育。陳鵬安在音樂上也有出色的表現，參加多項鋼琴及聲樂比賽均獲佳績。

英教系畢業生林庭秀常在各大學術研討會中擔任中英語司儀。大一時，她至菲律賓從事海外志工服務，立志成為一位對偏鄉有貢獻和影響力的老師。大二時考上師培公費生。2017 年獲教育部學海築夢計畫獎助前往美國舊金山教育實習。目前為清華大學教育實習團隊的實習校長。



研究所畢業生致詞代表科管所邱怡澍
代表獻花給賀陳弘校長，感謝清華師長
們的栽培。



賀陳弘校長於今天上午舉行的畢業典
禮中勉勵畢業生「從現在的方寸之地出
發，找到屬於自己的藍天」。



趨勢科技張明正董事長於今天上午舉
行的畢業典禮中期許畢業生不忘終身
學習。



研究所畢業生致詞代表科管所邱怡澍
代表同學們感謝清華、恩師與父母，也
感謝身邊每一位好朋友。



資工系小畢典今天上午在台達館舉
行，畢業生與師長們開心合影。

晚間大學部的畢業典禮將由校本部醫
科系蔡暄耘(右)、南大校區教科系李昕
諮(左)代表全體畢業生致詞。



清華畢業生最高榮譽「梅貽琦獎章」今年獲獎的畢業生左起工科系林子翔、資工系吳柏瑤、資工系陳鵬安、電資院學士班董曉彤、體育系林振國、英教系林庭秀。



清華心諮所碩士生林怡秀抱著穿著畢業袍的女兒參加畢業典禮。